P 4 18 18

# 米景发:老子故里的"体育伯乐"

□记者 侯国防

#### 核心阅读

9月6日晚,"出彩河南人"2022 最美教师发布仪式在河南广播电视台隆重举行,选才育才、让孩子爱上体育、圆梦奥运的鹿邑县西城中学教师米景发荣获"出彩河南人"2022 最美教师称号。9月8日下午,记者见到从郑州参加发布仪式回来的米景发。

米景发,今年49岁,是一位带着学生在绿场地、红跑道上快乐健康成长的体育教师。他深耕中学体育教学28年,以守正创新的教学方法,选才育才,在教好教活每一节体育课的同时,他倾注于发掘培养输送优秀体育苗子。大家亲切地称他为老子故里的"体育伯乐"。

### 年轻时梦想 当奥运冠军

米景发从小擅长短跑,初中时是学校的田径健将,曾在县里组织的运动会上崭露头角。进入高中后,米景发更进一步,在100米、200米、400米项目上大展拳脚。1991年,米景发代表鹿邑县参加当时的周口地区运动会,斩获400米第二名。

米景发说,他曾经的梦想是身披国旗站上 奥运会领奖台。后来,他如愿考人周口师专(周 口师范学院前身),开始系统学习体育专业知 识。学习过程中,米景发逐渐认识到体育教育 的重要性,他也感受到当时人们对体育教育不 够重视。为此,他的梦想也逐渐转变为让更多 人爱上体育,让学生都能有机会体验体育的魅 力。

1995年,米景发成为一名传递体育精神的人民教师。此后20多年间,他在鹿邑县西城中学任教体育课。在教学过程中,他坚持科学施教,严格掌控热身、运动、放松三个环节,让学生们养成科学健康的运动锻炼习惯;他注重分类施教,在全面摸底基础上,根据学生自身条件和兴趣爱好,进行分组练习,调动潜力实现锻炼效果;他将竞技体育融入课堂,激发学业系

多年来,米景发先后获得河南省优秀教练员、河南省教师教育专家、河南省骨干教师、河南省名师等称号。





#### 打通体育人才输送渠道

在教课之余,米景发把一部分精力倾注到发掘输送体育健儿上,尽最大能力帮助有体育天赋的学生追求梦想,实现人生目标。

2003年,米景发留意到一个叫李杰的学生。不到 13岁,19米的个头,力量大、柔韧性很好。之后,米景 发通过鹿邑县教体局,向周口市体育运动学校推荐。后 来,李杰进人国家赛艇队,在全会运、亚运会上都取得 不你成绩

2006年,米景发受邀到南阳市参加河南省第十一届运动会,并观看李杰的比赛,期间他认识了国家赛艇

少年队的教练简广凤,从此打通了向上输送体育健儿

在推荐、输送学生的过程中,米景发总结出"目测、问源、测试"六字诀。"目测",主要是对身高、臂长进行考量;"问源",主要是询问、家访初步了解孩子的身体素质、基本遗传基因;"测试",主要是通过立定跳远、多频次全蹲、变速变位跑等考察爆发力、柔韧性、灵敏性。

2021年10月,米景发所在的鹿邑县西城中学被有关部门授予"国家赛艇少年后备队鹿邑招生选才基地"。

## 圆学生梦也圆自己的梦

能否找到好的体育苗子,不仅靠热情和恒心,也更考验着米景发的耐心和韧劲。为此,米景发在"联、找、遇"上下功夫。"联",就是与全县体育教师建立互联互通机制,共同投身到选拔、培养、输送体育人才之中;"找",就是全面收集掌握全县各学校运动会、体育测试等情况,用专业角度发现有体育潜质的学生;"遇",则是借助担任中招体育测试考核组成员的机会,直接甄别好的体育苗子。

找到好的体育苗子后,在做学生家长工作时,米景发没少为难,一些学习成绩好的学生家长认为,从事体育让孩子吃苦受累前途未卜,不如上个好大学找个好工作;一些家庭条件差的学生家长,则认为管吃管住还能学到知识,应该是"天上掉馅饼"式的假象。为打消家长和学生的顾虑,米景发向他们宣讲运动员的成功事例,并领着他们到周口市体育运动学校参观,用看得见、听得到的事实说话。

每年暑假,米景发都会选拔一些有体育潜质的学生,开办体育夏令营,经过短期集训后,再赴上海青浦区少体校赛艇队,接受专业教练直接遴选。把学生输送出去后,米景发又成了他们的心理辅导师。他时常与学生电话联系,时刻关注着他们的成长。他们进步时,米景发告诫他们戒骄戒躁,保持斗志再创佳绩;他们遇阻时,米景发鼓励他们迎难而上,咬紧牙

关寻求突破。米景发牵挂着他们的烦恼,幸福着他们的荣耀。

米景发说,看着这些学生在赛场上朝气蓬勃的样子,他仿佛也回到年轻的时候,觉得帮学生们圆梦的同时也在圆自己的梦,再苦再累也值得。多年来,米景发共向市级以上体育机构输送特长生 35 名。其中,丁康康、朱梦珠、王丹阳等学生被特招到郑州大学体育学院学习;张灵、尹大蒙、胡笑笑、张营营、杨博、陈相宇、李梦尧等 16 名学生人选国家队,成为赛艇、自行车、射箭、举重等项目的种子选手。

2009年,米景发发现并推荐的张灵,2021年在东京奥运会赛艇女子四人双桨决赛中荣获金牌。2010年,他发现并推荐的胡笑笑,2021年在东京奥运会上实现中国诺卡拉17级帆船项目的历史性突破。如今,胡笑笑时常和米景发互动,决心全力备战2024年巴黎奥运会,争取获得更好成绩。

圆梦的过程是一场艰苦的跋涉,米景发的"体育伯乐"之路亦充满艰辛。谈及荣获"出彩河南人"2022 最美教师的感受时,米景发说,荣誉只能说明过去,今后他将一如既往在自己岗位上默默奉献,并持续关注孩子们的成长,带动更多人关注体育运动,更好地为国家培养体育人才,助力体育强国建设。③6